

# 农民工

## 周刊

责任编辑:甘哲  
新闻热线:(010)84151613  
E-mail:grbnmgzk@163.com

煮粉工每天煮粉几百碗,创业者从摆摊到开连锁店,柳州螺蛳粉小镇形成完整产业链

# 网红螺蛳粉带动打工者走上致富路

本报记者 鹿慧敏

从名不见经传的地方美食,到畅销全球的“网红”食品,螺蛳粉的发展仅仅用了5年时间。截至今年9月,柳州预包装螺蛳粉注册登记企业81家、品牌200多个,日均销量超过170万袋,产值约35亿元。柳州螺蛳粉从“路边摊”逆袭成“网红”,不仅带动了相关产业的发展,也带动了一拨拨打工者走上致富路。

### 煮粉工每天煮粉几百碗

早上7点半,彭凤莲已经站在灶台边,开始一天的煮粉工作了。今年39岁的她在位于柳州市桂中大道的一家螺蛳粉店工作了10年。进入螺蛳粉店前,她做过酒店服务员、工厂流水线工人,因酷爱吃螺蛳粉,一次偶然的机会,在朋友的牵线下,她来到螺蛳粉店,从煮粉工做起。

彭凤莲所在的粉店24小时营业,每天员工三班倒,每个班次2-3人,生意兴旺时,她每天要煮上几百碗粉。五六年前,因为业务熟练,掌握了店里各个环节的工种,彭凤莲升任店长,工资也从2000多元涨到了5000元。如今,她的工作主要是管理调度店里的8名员工。人手紧张客人多时,她依然会去煮粉。“靠着螺蛳粉,我在柳州买了房、安了家,期待柳州螺蛳粉

产业越来越红火,我们的生意也越做越大。”

45岁的黄华斌目前是彭凤莲所在店的收银员,刚入店时,从煮粉工做起,还做过配菜员。在店里工作了七八年,每天工作8个半小时,不仅负责收银,还兼顾客人用餐后收拾碗筷的活。现在收入一个月3000元。老家在广西来宾市武宣县的她,之前做过销售员,一直在外打工,对目前的岗位还算满意,“毕竟现在螺蛳粉名头越来越响了,客人多了,以后我们的收入也会水涨船高吧。”

### 从手推车起步到“螺蛳粉女王”

年过50的黄祥瑞,是黄氏真味餐饮文化产业的当家人之一,掌管着遍布柳州街头的几十家分店。

每天上午,她会准时出现在自家的螺蛳粉生产车间,走进品控部,亲自煮上几碗螺蛳粉。“煮了几十年粉啦,这个习惯不能丢,什么时候都得把螺蛳粉的品质!”

在生产车间的大门处,摆着一辆老式手推车。黄祥瑞告诉记者:“这是我20岁时和姐姐在武宣县街头摆摊卖螺蛳粉时用的,上面摆上小火炉,放上折叠桌椅,就是一个流动的螺蛳粉摊了。”

在摆摊卖螺蛳粉前,年纪轻轻的黄祥瑞走南闯北地打工,甚至在工地干过绑脚手架的重活。“我不怕吃苦,卖螺蛳粉也不轻松,每天早上4点半就得起床熬汤煮螺蛳粉,晚上9点才收工。生意好时,每天至少煮上千碗粉。”

从手推车流动卖粉到租门面卖粉,黄祥瑞的生

意越做越大。她的螺蛳粉,口碑也越来越好,2008年,在柳州市组织的螺蛳粉比赛中,她现场煮的粉获得了评委们的交口称赞,捧回了第二名的奖杯。2014年,柳州市政府打造螺蛳粉品牌,黄祥瑞的春天来了。她和姐姐注册的公司顺势而上,投入1000多万元打造了4条螺蛳粉生产线生产速食产品。“我们的目标是要把产品卖到美国去!听说那里的华人非常喜欢螺蛳粉的味道,这两年,时常有回国的人找我们的礼盒螺蛳粉带去美国。”

一碗小小的螺蛳粉,不仅让黄祥瑞走上了致富路,这些年一直跟着她卖粉的几十名煮粉工,也过上了安稳幸福的日子。“她们都是经验丰富的老员工了,我把她们派到分店当店长,收入肯定比出去打工强多了嘛!下一步我们计划把分店开到海外,她们还有机会出国当店长!”黄祥瑞说。

### 带动产业链周边就业

黄祥瑞是彭凤莲的丈夫,在彭凤莲所在店的中央厨房负责制作方面的技术工作。说起螺蛳粉产业对当地的影响,他认为:“主要是带动就业,不仅为打工者提供了大量的就业岗位,还带动了花生、竹笋、豆角、木耳等螺蛳粉所需配菜的种植、销售。”

位于柳州市鱼峰区白沙镇的白沙酸笋厂曾是一个小作坊,如今,已华丽转身成为产值千万元的规模企业。他们的主要产品是供给螺蛳粉产业的酸笋和酸豆角。

在白沙酸笋厂的酸笋腌制区,有数十个腌制酸笋

的食用塑料桶。这几十个食用塑料桶“肚量”很大,一桶可装约1500斤酸笋。“几十个桶加上地上挖的大池子,这里有200多万斤酸笋。”白沙酸笋厂老板黄彦志说。

今年42岁的黄彦志出身当地农村,20多年来走南闯北经商。2016年,他投入到螺蛳粉原材料加工行业。“没想到螺蛳粉产业发展这么快,我们的产品一直供不应求。”白沙酸笋厂直接带动了当地农民脱贫致富。2018年,白沙酸笋厂收购1000多万斤豆角,其中270多万斤被腌制成酸豆角。

白沙镇王眉村是柳州螺蛳粉产业核心示范区豆角基地,也是白沙酸笋厂的原材料基地。50岁的王眉村村民黄彩球说:“我们家种植有3亩豆角,一季收入约1万元。”她表示,这是她种植豆角的第三年,现在每天采摘100公斤,有老板收购,每公斤2元左右。截至今年上半年,鱼峰区增加豆角种植面积3000多亩,辐射12个村900余户,其中贫困户4个,建档建档立卡户300多户。

而在柳州市柳南区太阳村镇,一个螺蛳粉小镇正在建设中。这个螺蛳粉小镇聚集了一批预包装柳州螺蛳粉龙头企业,形成了种(养)、加工、生产、销售的完整产业链。

今年35岁的柳南区白乐村的黄继华家里长期经营竹生意,在螺蛳粉小镇建设起来后,黄继华依托螺蛳粉产业生产真空包装的酸笋,其产品成为螺蛳粉厂家和螺蛳粉经营店的“抢手货”。目前,黄继华的酸笋产量已达20万斤,纯利润20万元左右。

## 广州420套公租房 正式接受务工人员申请

本报讯(记者叶小钟 通讯员刘晓青)近日,广州市住房和城乡建设局、市来穗人员服务管理局门户网站同步发布2019年度来穗务工人员公共租赁住房申请工作的信息,计划推出420套公共租赁住房,面向符合条件的来穗务工人员供应。明确于12月10日起接受网上预申请,2020年4月10日公告摇号分配结果。

2019年度来穗务工人员公共租赁住房有2个房源点,其中白云区283套,黄埔区137套。符合条件的来穗务工人员,可以家庭名义申请或以个人名义申请。

广州市本级公共租赁住房自2016年起面向两类来穗务工人员供应:一是来穗时间长、稳定就业的来穗务工人员;二是高技能人才或者获得荣誉称号的来穗务工人员。

记者梳理发现,今年来穗务工人员申请公共租赁住房继续沿用去年政策,实行“积分制”,积分包括“基础配分”和“优先配分”两类。经审核公示符合公共租赁住房配租资格的申请人积基础配分60分,属于具有高级工以上职业资格的高级技能人才的申请人或者获得“广州市优秀地务工人员”“广州市优秀领域特殊艰苦岗位工作、在参加志愿者(义工)的申请人等均可获得相应优先配分。按其积分高低排序进行配租,分数相同的按申请人在穗缴纳社会保险(医疗保险)年限(月数)长短进行二次排名确定次序;经二次排名仍未能确定次序的,通过摇号方式确定。

广州市来穗人员服务管理局提醒,来穗务工人员可前往居住地所在区受理来穗务工人员申请公租房的街(镇)来穗人员和出租屋服务管理窗口咨询和领取《2019年来穗务工人员申请承租公共租赁住房摇号分配指引》,符合条件的可于12月10日-12月31日登录广东省网上办事大厅广州分厅来穗务工人员申请承租公共租赁住房专题网页进行预申请。



### 免费火车票 送给务工人员

12月23日,在拉萨火车站,一名受务工人员(右)从中国邮政集团公司西藏自治区分公司工作人员手中接过火车票。

中国邮政集团公司西藏自治区分公司出资20余万元购买12月23日至12月26日拉萨至成

都、重庆、西宁、兰州方向共计436张火车票,免费赠送给西藏外来务工人员。青藏铁路公司拉萨站为受务工人员设置专用安检通道和候车专区。

新华社记者 张汝锋 摄

## 济南拟推农民工工资银行保函防欠薪

当出现拖欠时,将按照保函约定程序和范围先行支付

本报讯(记者丛民)日前,山东省济南市住房和城乡建设局就《济南市建筑农民工工资保证金管理办法》(以下简称《办法》)向社会公开征求意见。《办法》提出,推行农民工工资支付保函和保证保险,采用具有见索即付性质的独立保函(保单),且生效后不可撤销。

根据《办法》,建设单位在申请领取工程施工许可证前,项目缴存单位须将工资保证金一次性全部划转到监管银行专用账户,并由监管银行向住房城乡建设主管部门提交缴存凭证,证明工资保证金已缴存。

工资保证金实行差异化缴存和动态管理。2

年内未发生农民工工资拖欠问题的缴存单位,其新项目按工程合同总价0.5%的比例缴存工资保证金。落实农民工实名制管理、通过工资专用账户以银行代发形式直接向农民工支付工资等制度,且2年内未发生农民工工资拖欠问题,根据全市建筑市场信用评价结果,被评为AAA级的可申请免缴工资保证金,被评为B级及被列入建筑市场主体“黑名单”的按工程合同总价2%的比例缴存。

《办法》提出,缴存单位可在监管银行开立相应金额的银行保函作为担保,也可选择在银保监会批准或备案的、具有承接建筑工人工资支付保证保险业务专用条款的保险公司进行承保,以银行保函或保险保单替代工资保证金。

农民工工资支付保函和保证保险必须全部采用具有见索即付性质的独立保函(保单),且生效后不可撤销。使用银行保函或保险保单替代工资保证金的缴存单位,须向住房城乡建设主管部门提交相关凭证,并签订《防范处置拖欠农民工工资目标承诺书》。

济南市拟规定,对使用银行保函或保险保单替代工资保证金的项目,如动用工资保证金通知书下达2日内,监管银行或保险公司未按照见索即付要求承担赔付或代偿责任的,由缴存单位立

即以现金形式承担相应工资保证金动款项。否则,计入缴存单位建筑市场主体不良信用信息,2年内该缴存单位不能使用银行保函或保险保单替代工资保证金。

在济南市行政区域内,每家银行只能在市级或各区(县)属地管理范围内指定一家下属支行作为监管银行,承办工资保证金或农民工工资支付保函相关业务。监管银行应加强对存人工工资保证金的日常监管,细化内部操作流程,确保专款专用,确保开具的保函见索即付。监管银行违反协议约定或监管职责的,取消其监管银行资格,并将其失信行为报有关部门予以处理,纳入联合惩戒名单。

实行“人盯人、人盯项目”“四清零、四兜底”等制度,欠薪案件数、涉及人数、金额都明显下降

## 辽宁一年为1.84万农民工追讨欠薪3亿多元

本报讯(记者刘旭)“今年终于可以安心过年,再也不用为讨不回钱的事发愁了。”1个月前,辽宁本溪农民工孙伟在大连市法律援助中心的帮助下拿到了被拖欠的1.88万元。而她只是在辽宁省政府相关部门的帮助下追讨回薪水的农民工之一。12月17日,辽宁省政府新闻办公室举行人社领域重点民生工作有关情况新闻发布会,会上公布一组数据:欠薪案件数、涉及人数、金额同比下降16.7%、30.78%、6.4%。数据表明,农民工欠薪问题在辽宁得到有效遏制。

“根治欠薪是民心所向。”辽宁省人社厅劳动保障监察局副局长郭博林说。今年10月,辽宁省政府成立省根治拖欠农民工工资工作领导小组,强化组织领导和统筹协调。小组成立后,专门召开了4次专题会议,研究部署应对欠薪问题。实施根治欠薪行动计划,实行“人盯人、人盯项目”“四清零、四兜底”等制度,能

解决的立即解决,不能立即解决的,一案一策限时解决。对责令拖欠方限期支付未落实的,可动用责任企业缴存的工资保证金兜底解决;对有企业涉及建设工程项目欠薪的,由其上级主管部门督办,并按股比兜底解决;对政府投资建设工程项目欠薪导致欠薪的,由同级财政兜底解决;对行政和司法手段均无法解决的,由政府应急周转金兜底解决。

其中,正在开展的根治欠薪冬季攻坚行动,更是

着力在行动安排、处置措施、行动目标上下功夫。从省到各市、县、区,强化部门联动,根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室和信访工作领导小组办公室联合开展专项行动,落实市县两级主要领导分级包案制度和每周定期调度制度,合力攻坚。成立工作专班,直插一线,分组包片巡回督促,指导开展自查自纠,力争把问题解决在萌芽阶段,还将组建执法检查组,集中排查整治,清理化解历史欠薪陈案,坚决防止发生新欠;落实欠薪失信联合惩戒机

制,对符合条件的欠薪案件及责任单位、责任人,依法向社会公布,对符合列入“黑名单”条件的“老赖”,做到应列尽列,使欠薪违法者一处违法,处处受限。

据统计,辽宁在建项目中落实按月足额发放工资、用工实名制、分账制管理的项目占比分别达到99%、97.2%、91%。截至2019年11月底,辽宁办理农民工欠薪案件577件,为1.84万农民工追偿工资3.22亿元。